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зокрема з літератури, театру, кіно, з яких людина отримує інформацію про 
характер комунікативних ситуацій, особливості міжособистісної взаємодії і засоби 
їх вирішень [2, c.6]. 

Важливу роль у формуванні комунікативної компетентності учнів початкової 
школи відіграє особистість учителя. Закономірно, що сформувати у школярів 
основні групи компетентностей, зокрема і комунікативну, здатен лише той педагог, 
який досконало оволодів ключовими і професійними компетентностями, вміло 
організовує власну професійну та учнівську пізнавальну діяльність, процеси 
спілкування та суб’єкт-суб’єктної взаємодії. У дослідженнях О. Боровець 
зазначається, що неодмінною передумовою професійної діяльності педагога є 
високий рівень його комунікативної компетентності як такої, яка забезпечує 
розв’язання навчальних і виховних завдань за умови специфічно організованого 
процесу спілкування із школярами [1, с. 203-204]. Тому завданням сучасних 
закладів вищої педагогічної освіти є пошук нових підходів до формування 
наукової, методичної, предметної компетентностей майбутніх учителів, а також 
комунікативної компетентності як однієї з найважливіших складових професійно-
педагогічної майстерності педагога та умови готовності вчителя до формування 
комунікативної компетентності учнів початкової школи. 

Список використаних джерел: 
1. Боровець О. В. Комунікативна компетентність як умова ефективної 

професійної діяльності учителя початкової школи. Педагогічні науки. Збірник 
наукових праць. Випуск 58. Частина І. Херсон: Айлант, 2011. С. 203-208. 

2. Марецька Н. Компетенція чи компетентність: що ми формуємо у молодших 
школярів. Початкова школа. 2007. №9. С. 6-9. 

3. Нова українська школа: порадник для вчителя / під заг. ред. Н. М. Бібік. 
Київ: ТОВ «Видавничий дім «Плеяди», 2017. 206 с. 

4. Тренінги з розвитку комунікативності вчителів / укл. А. Дербеньова, 
А. Кунцевська. Харків: Основа, 2009. 191с. 

 
ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИКИ РОЗВИТКУ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ 1-4 КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
 

Благовірна Катерина Сергіївна, здобувач вищої освіти РДГУ 
Науковий керівник: к.філол.н., доц. Шевчук Т.Б. 

 

У початкових класах лексикологія як самостійний розділ науки про мову не 
вивчається. Учні засвоюють лише деякі відомості про лексику у процесі вивчення 
всього курсу української мови. 

Завдання лексичної роботи в початковій школі – збагачення, уточнення, 
активізація словника учня; усунення нелітературних слів : діалектизмів, жар-
гонізмів, просторічних, знижених  тощо.           
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Чинною навчальною програмою на уроках української мови у кожному класі 
початкової школи передбачено підрозділ, де школярі аналізують елементи 
лексикології, вивчають  основну лексичну одиницю – слово. 

Порівняно із ще донедавна традиційним, формально-граматичним, коли 
слово переважно розглядали як частину мови, чинна навчальна програма пропонує 
принципово нові підходи до вивчення елементів лексики у початковій школі. Якщо 
раніше учні сприймали слово не як одиницю мовлення, призначену для вираження 
думки, а як граматичну категорію, що, звичайно, не сприяло розвитку їхніх 
комунікативних умінь, то  сьогодні ставиться завдання подолати цей однобічний 
підхід до вивчення слова, розширивши коло лексико-граматичних і суто лексичних 
ознак, які допомагали б школярам сприймати слово у єдності його різних значень, 
у взаємозв’язках з іншими словами в словосполученні, реченні, тексті, 
усвідомлювати відмінність між предметами і явищами навколишньої дійсності і 
словами, що їх позначають. Учні ознайомлюються з явищами багатозначності слів, 
із прямим і переносним значенням слова, із синонімами й антонімами, виконують 
практичні завдання з найуживанішими омонімами (без уживання терміну). 
Засвоєні теоретичні відомості щодо аналізу лексичного значення слова 
закріплюються і поглиблюються в подальшій роботі, зокрема, в підрозділах 
«Будова слова» і «Частини мови».  

Важливо, що в процесі опрацювання розділу «Слово. Значення слова» 
вивчення кожної частини мови, яка передбачена програмою, здійснюється 
практично: учні засвоюють лексичні характеристики, наприклад, вивчають, що  
серед іменників є синоніми, омоніми, антоніми, а потім спостерігають за їх 
функціональними особливостями в реченні чи тексті. За чинною програмою 
теоретична інформація та правила розраховані не стільки на запам’ятовування, 
скільки на практичне засвоєння. Адже не достатньо знати – потрібно вміти 
застосовувати знання на практиці, за конкретних умов, у процесі спілкування. 
Загальновідомо, що навички самі собою не виникають, їх треба цілеспрямовано 
формувати. 

У початковій школі склалася така етапність процесу вивчення лексики: 
пропедевтичний (підготовчий) етап, спеціальний і аспектний, або етап 
удосконалення лексикологічних умінь. На пропедевтичному етапі учні практично 
ознайомлюються зі словом, набувають досвіду оперування лексичними 
одиницями, виділення їх із мовленнєвого потоку, протиставлення слова реалії, 
спостереження за окремими (найдоступнішими) лексичними явищами. 

Ще в період навчання грамоти учитель пояснює першокласникам значення 
окремих слів, практично (без уживання термінів) учні спостерігають явище 
омонімії (коса, лист) і багатозначності. У 2 класі школярі спостерігають за 
вживанням образних слів і висловів у тексті, зіставляють слова, близькі за 
значенням. Саме тут учнів привчають стежити за своїм мовленням, правильно 
вживати слова. 
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Спеціальний етап має на меті сформувати в учнів важливі лексикологічні 
поняття, виробити навчально-мовні лексикологічні вміння, передбачені чинною 
програмою, тренувати школярів у вживанні слів у власному мовленні. 

У 3 класі продовжується спостереження за значенням слів, прямим 
і переносним, випадками багатозначності й омонімії.   

На завершальному (аспектному) етапі повторюють знання з лексикології, 
закріплюють, удосконалюють практичні вміння з цього розділу. У результаті 
зіставлень лексичних явищ із граматичними явищами української мови, 
практичного використання різних лексем в усному і писемному мовленні та 
спостереження за їх уживанням у художніх текстах лінгвістичні знання учнів 
четвертого класу глибше осмислюються, набувають цілісного, системного 
характеру.  

Для успішного формування лексичної компетентності найбільш доцільним 
вважаємо чотири напрями засвоєння учнями лексичних понять (за 
М. Вашуленком):   

1. Лексичний аналіз мови художніх текстів.  
2. Пояснення значення слів шляхом використання різних способів: показ 

предметів чи дій, демонстрація малюнків, слайдів із зображенням предметів, назви 
яких є новими для дитини, добір синонімів, антонімів, уведення нового слова до 
контексту тощо.   

3. Виконання завдань  на  добір  слів  із  певним  значенням. 
4. Уведення поданих або самостійно дібраних лексем у власне мовлення 

школярів [1, с. 136–137]. 
На нашу думку, основним критерієм формування лексичних умінь у школярів 

є здатність зрозуміти, ставити й розв’язувати різні за характером комунікативні 
завдання, тобто вміння правильно й оптимально використовувати мовленнєво-
мисленнєву діяльність у процесі спілкування (що і програмує компетентнісний 
підхід до навчання). Виходячи з цього, ми розглядаємо розвиток лексичної 
компетенції як поетапне засвоєння лексичних понять у мовній системі, 
сформованість мовленнєвих лексичних умінь і навичок, здатність застосувати їх у 
процесі спілкування. 

Список використаних джерел: 
1. Вашуленко М. С. Методика навчання української мови в початковій 

школі.  Навчально-методичний посібник для студентів вищих навчальних закладів. 
К.: Літера ЛТД, 2010.  364 с.  

2. Сіранчук Н. М. Процес формування лексичної компетентності молодшого 
школяра у структурі теорії мовленнєвої діяльності. Вісник Житомирського 
державного університету імені Івана Франка . Педагогічні науки. 2015.  Вип. 4.  
С. 72–76.  
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